

2月27日,淄博十一中开学报到,学生们陆续走进校园。



2月28日,铁路小学的学生们一进入校园就收到了学校为他们准备的礼物——书签。通讯员 张健



2月28日,东方实验学校的学生们正在上开学第一课。



2月23日,教育部召开新闻发布会,针对大家关心的中小学生学习、手机、课后服务等问题,教育部要求,不得给家长变相布置作业,不得要求家长检查批改作业;义务教育课后服务要与正常下班时间相衔接;手机有限带入校园、禁止带入课堂。淄博市各学校和家长们是怎么看待的?学校有什么新举措?开学报到第一天,大众日报淄博融媒体中心记者展开了调查。

# 开学问

## 手机 手机禁入校园,学校怎么做?

学校出台保管措施,并非“一刀切”  
伤眼、影响学习 家长支持手机不进校园

在2月23日教育部新闻发布会召开之前,2月1日,教育部办公厅就印发了《关于加强中小学生学习管理工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,中小学生学习原则上不得将个人手机带入校园,确有需求的,须经家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交由学校统一保管,禁止带入课堂。新学期开始了,各方反应如何?大众日报淄博融媒体中心记者进行了采访。

部分中学:  
早已明令禁止学生带手机入校

近日,记者先后采访了10余所学校,包括淄博十一中、张店一中等。记者调查发现,手机不得带入校园,这一点是众多高中学校早已明确的,并且有相对完善的应对措施。

“我们学校是淄博市最早不让手机进校园的学校之一。”2月27日,淄博十一中高二年级级部主任杨勇告诉记者,学校已经禁止学生携带手机进入校园快十年了。

手机不能进校园,如果有突发情况,怎么和家人联系呢?

杨勇说,校园内有很多公用电话,学生可以通过公用电话联系家长;另外,学校所有教职工的手机,包括门卫师傅的手机都面向学生开放,只要学生需要联系家长,可以随时用教职工的手机与家长沟通。

“家长也可以通过联系班主任或者值班老师来联系学生,值班老师的电话都会在家长群里公布。”杨勇说,“假如学生有特殊情况,必须带手机进校园的话,需要家长和老师提前沟通,把手机交给班主任或者值班老师保管,需要使用手机的时候再找班主任或值班老师。”

杨勇认为,解决手机这一问题,需要家校共同努力,“要让家长和学生了解到手机进校园产生的问题,而不是强硬地通知去禁止手机进校园。”张店一中发布了《关于加强

学生手机管理的规定》,明确要求,学生原则上不允许带手机上。确有特殊情况需要带手机的,需填写正式申请表,家长同意并签字,经班主任、政教处批准,方可带入学校,但不准带入教室,由各班班主任统一保管。家长联系学生可通过班主任联系,由班主任提供了专门的办公电话,供家长和学生联系;未提出申请且带手机进校园者,按照《张店一中学生德育积分管理办法》处理。

小学:并非“一刀切”  
使用手机需提交申请

2月28日,开学报到第一天,很多学校都给学生们上紧了“手机禁止进校园”的弦。记者注意到,很多学校都在家长群里和班会上传达了对于手机的管理办法。虽然禁止手机进校园,但是并非“一刀切”,如果有特殊情况,仍可以带手机。

记者在采访中发现,张店区南定小学专门出台了《南定小学手机使用管理办法》。管理办法指出,学生原则上不得将个人手机带入校园,确有将手机带入校园需求的,须经学生家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交由班主任统一保管,禁止带入课堂。班主任做好学生手机管理记录,认真填写保管日期、领取日期,并由学生签字,确保学生手机财产安全。

学校相关负责人表示,学校充分考虑到学生在校期间与家长沟通的需求。学生入校后,需

和家长联系时,可向班主任提出申请,经班主任同意,用办公电话与家长联系。学校还将通过开学第一课、国旗下讲话、班会、心理辅导、校规校纪学习等多种形式加强教育引导,让学生科学理性对待并合理使用手机,提高学生信息素养、自我管理能力。每学期开学第一周集中开展手机使用、管理专题教育。

家长:  
支持手机禁入校园

“小学是习惯养成的阶段,小学生自控能力相对弱一些,如果把手机或者电话手表带进校园的话,会不自觉地去碰它,影响听课,更有甚者会扰乱课堂。”凯瑞小学北校区二年级四班学生家长常女士告诉记者,再就是手机屏幕比较小,会给孩子视力造成伤害。

“学校之前就不允许手机进校园,我们班也不允许电子产品进班级,包括电话手表等。”常女士说,孩子在校期间,家长可以随时通过老师来联系孩子。所以,电话手表之类的产品是不需要的。

采访中,一名家长告诉记者,平时孩子的表现还可以,但是,一到周末和假期,每天都抱着手机和平板电脑,因为这个事说了他很多次了,但是也没有实质性的改观。“希望学校多强调一下,加大监管的力度,在手机禁止带入校园的同时,让孩子们在家最好也少玩或不玩手机。”

## 作业 还需要家长检查批改作业吗?

小学阶段作业不出校门 不要求家长检查

2月23日,在教育部召开的新闻发布会上,教育部基础教育司司长吕玉刚再次明确要严控中小学生学习总量,不得要求家长检查批改作业。

学生家长周女士告诉记者,她的孩子上小学一年级,学校老师并不布置书面家庭作业。

不过,没有书面家庭作业,并不代表周女士就很轻松。“每天得阅读打卡,还经常做手工。”周女士告诉记者,学校要求连续在群内进行阅读打卡,同时定期分享阅读书目。除了发送孩子的阅读照片外,还要求发送父母的阅读照片,有时候还需要发表阅读感受。

对于作业量多少的问题,张店区实验小学五年级一班一名学生家长告诉记者:“我觉得学校给孩子布置作业量不多。据我了解,孩子在校期间就能把作业做完了。个别时候需要回家做作业,也是基本在一个小时内就能解决。以寒假为例,作业就很少,主要是一些实践性作业,比如写春联、剪窗花、做家务等。老师们布置的作业都很巧妙,还是挺轻松的!”

在采访中记者注意到,不少学校老师在日常学习中已经不要求家长检查作业了。一名语文老师告诉记者,家长有自己的时间安排,所以老师在布置作业时一直要求学生自己写。“低年级学生完成不了手抄报就不会布置,只要求读书和体育锻炼。高年级学生可以自己做手抄报。不同年龄段,孩子们能力不同,作业也不同。”

记者从淄博市教育局了解到,今年淄博市将全面抓好中小学生学习、睡眠、手机、读物管理。对于作业管理,对各学段作业有明确要求,小学阶段作业不出校门,初中阶段作业不超纲,高中阶段作业不越界,家校共同引导孩子自主完成、自我管理作业。对于睡眠管理,要划出家庭和学校边界,加强监测考核,确保学生睡眠充足。对于手机管理,要疏堵结合、对症下药,直面差异、分类管理,禁止将手机带入课堂,同时通过多种方式满足学生应急通话需求。对于读物管理,课外读物要以推荐目录为主,由家长去选择具体书目。

## 课后 孩子放学早,家长下班来不及接怎么办?

开学第一课加入课后服务元素 解决接孩子难题

2月23日,教育部在新闻发布会上指出,新学期,各地各校要切实提高课后服务水平。各地要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖,每个学校都要做起来。在时间安排上,要与当地正常下班时间相衔接,切实解决家长接送学生困难问题。要丰富课后服务内容,指导学生尽量在校内完成作业,帮助学习有困难的学生补习辅导,指导学有余力的拓展学习空间,积极开展丰富多彩的文体、阅读、兴趣小组及社团活动,尽最大努力使学生愿意留在学校参加课后服务活动。同时,要完善课后服务保障机制,提高学校教师参与积极性。

各学校的课后服务开展情况如何?大众日报淄博融媒体中心记者进行了采访。

课后服务已经在开展

小学放学早,最迟下午4点30分就放学了,而此时很多家长还在上班。这就是人们常说的“四点半现象”。

面对这个困扰了绝大部分父母的难题,张店区公园新村小学早在2018年就开始开展课后服务工作:开办儿童服务站,免费帮那些上班的父母从下午4点半到晚上6点照看孩子,同时聘请志愿者当课后老师,或给孩子们辅导功课,或教授急救技能,或开展绘画、团队游戏等上百项活动。

传统单一的学习模式已经不再适应当下的学生。公园新村小学课后服务不限于课后学科辅导,还对学生进行多元化发展培养,帮助提高小学生的综合素养,同时缓解家长压力。

“目前,学校还请来了12名非遗文化传承人,为参加课后服务的学生提供剪纸、刻瓷、面塑等培训。在周一至周五下午4点30分到6点这段时间内,向孩子们传统技艺。”公园新村小学校长房崇光说,新学期学校将继续收集家长和学生意见,丰富课后服务的内容,上好课后服务这堂课。

开学第一天  
课后服务同步进行

“学校已经根据上级部门的要求,和学校的师资专长,制定出了详细的实施方案,保障课后服务的顺利开展。”2月26日,凯瑞小学课程部的陈老师在线上课后服务交流会上说,“我们学校的课后服务,完全是

由本校在职老师提供,此时段内不讲新课,不增负担;严格秉承提升学生核心素养、关键能力的原则,注重德育、体育、艺术、实践、科技创新、综合探究等活动项目的开发,强化学生的品德修养、身心健康、审美情趣、创新意识、实践能力,进一步激发兴趣,培养个性特长。

记者从凯瑞小学了解到,凯瑞小学从2018年就开始开展课后服务,这学期又在之前基础上进行了完善。以三年级活动安排为例,每天都有两项活动内容。第一阶段为作业辅导,教师指导学生作业,确保大多数学生在校完成,切实减轻学生回家后的作业负担。第二阶段分别安排运动强健体魄、STEAM点燃创意、书香浸润心灵、劳动启迪智慧、观影开阔眼界等活动课程,促进学生德智体美劳全面发展。

“课后服务从开学第一天3月1日开始。时间为正常上课日的下午放学后至家长接走学生止,每天约1-2课时,请大家注意好时间。”2月28日,返校当天,凯瑞小学的老师把课后服务需要注意的事情向学生们进行了介绍。

家长:  
解决了接送孩子的难题

“孩子放学的时候,我们还没有下班,孩子的接送就是一个很大的问题。学校课后服务为我们解决了难题。”张店区潘南小学四年级二班的王女士告诉记者,“孩子可以在学校就写完作业,提高效率的同时,也可以让我们父母少操一点心。课后服

务的开展,还能让我们少花一些费用报辅导班。”

学生家长张先生告诉记者,开学前,班主任就统一对课后服务的情况进行了调查,包括是否需要课后服务,需要课后服务的课时等,都有详细的统计,“从一年级开始,潘南小学对课后服务就非常重视,作为家长,必须给学校点个赞。”

“我们情况比较特殊,家里是双胞胎,我们又是正常上班,老人接送就比较费力。学校提供的免费课后服务不仅解决了家长的接送难题,还让学生们的课后学习变得丰富而有意义。”张店区凯瑞小学三年级学生家长张女士告诉记者,学校前几天就发了问卷调查,也广泛告知了家长课后服务这件事,孩子得知这个消息后也特别高兴。

大众日报淄博融媒体中心记者  
张敏 曲心健

### 消防培训 到泽泉

专业教学 正规培训  
实力回馈 半价优惠

优惠电话:3176119